

**积极打造金融服务平台，  
深化“中葡平台”建设对接“一带一路”国家战略**

尊敬的各位领导、各位嘉宾、  
女士们、先生们：

大家下午好！

很高兴、也很荣幸再次出席“中国-葡语国家产能及金融合作研讨会”。首先，我谨代表澳门银行公会和中国银行澳门分行，对“第八届国际基础设施投资与建设高峰论坛”和此次研讨会的成功举办表示热烈的祝贺。

本次研讨会大家将共同探讨中国与葡语国家间如何将金融与国际产能合作相结合。中国与葡语国家间在基础设施、能源矿产、农业、制造业、高新技术、金融合作等领域的投资需求巨大，澳门作为“海上丝绸之路”中的重要节点和连通中国与葡语国家间的桥梁，平台作用日益显现，有能力推动中国与葡语国家间的经贸合作与发展。

首先，从国家层面看，赋予了澳门特区独特的定位和使命。中央给澳门特区的其中一个定位就是打造“中国与葡语国家商贸合作服务平台”。2016年10月，李克强总理访问澳门期间，给澳门送来了“18项支持中葡论坛的新政策”以及“19项中央惠澳措施”，使澳门作为“中葡平台”增加了“中葡商贸合作金融服务平台”、“葡语国家人民币清算中心”等多种内涵和功能。

第二，从特区自身条件看，澳门可以为发挥好“中葡平台”作用提供众多持续稳定的基础保障。澳门政治稳定、社会和谐，这是澳门能作为“中葡平台”，长期发挥纽带作用的前提条件。此外，

澳门经济稳定、财政及金融状况稳健。特区政府持续增强的公共财政实力、稳固的对外收支状况、具高度信誉的政策框架、可靠的联系汇率制度、稳健的金融体系，为对抗外部冲击提供了充裕的缓冲空间。持续推进经济适度多元为增加新的经济增长动力不断努力，政策的一贯性及有效性有利于支撑澳门的制度优势突显。过去三年澳门从经济的深度调整中成功走出来就是例证。

截至2016年底，澳门人均GDP达7.15万美元，在世界人均GDP排名中位居前列；就业保持稳定，失业率仅为1.8%；财政储备进一步增至4,360亿澳门元，相当于2016年财政年度的59个月的预算开支；2016年录得209亿澳门元的盈余；外汇储备为1,556亿澳门元，相当于2016年底澳门流通货币的12倍或广义货币供应（M2）中属于澳门元部份的108%；

澳门长期实行市场化、国际化的经贸金融制度，简单低税率、货币自由兑换和资本自由进出等政策，这使澳门的营商环境更加具备国际竞争力，为中葡产能合作等领域的企业在澳门设立平台公司拓展中国与葡语国家市场创造了有利条件。

**第三，从行业情况看，金融业的稳健发展为澳门在中葡合作中提供有利条件。**澳门金融业长期保持稳定、健康增长态势，资产规模、资产质量、流动性及盈利等指标长期保持良好。截止2016年底，澳门银行业总资产达13,910亿澳门元，同比增长3.73%；资本充足率进一步提升至16.3%；不良资产比率仅为0.21%，继续保持在历史低位水平；流动性比率达56%；股本回报率为25.1%，税后利润达142亿澳门元，同比增长11.3%，盈利水平再创历史新高。

实际上，除了上述的制度优势外，近年来，澳门金融业主动融入新经济模式发展特色金融产业，积极参与“一带一路”倡议，期待发挥作为中葡金融服务平台的作用，助力内地和葡语国家开展更多更深层次的商贸及产能合作，最终提升特区在国家大战略、大格局中的平台纽带作用。具体体现在以下几个方面：

一是，充分利用澳门特区“一国两制”的制度优势，积极探索澳门参与“一带一路”建设的途径和方式，服务中葡商贸及产能合作

今年，澳门业界成功在国际市场上发行了10.5亿美元债券，募集资金将主要用于支持“一带一路”项目建设。这是澳门金融机构迄今最大规模的债券发行。该债券成功发行为日后业界通过发债的形式支持葡语国家的发展及项目基建起了良好的示范作用。

此外，2016年至今，澳门银行业先后为国内“走出去”企业、海外当地企业、澳门本地企业参与国家“一带一路”项目建设，累计发放相关贷款超过30亿澳门元。这些澳门金融业支持的“一带一路”项目呈现三个特点：一是地域广，有关项目覆盖葡萄牙、越南、缅甸、新加坡、印度尼西亚、沙特、巴基斯坦、阿联酋等多个“一带一路”沿线国家或地区。二是客户类型多样，支持的企业既包括国内“走出去”企业，也包括海外当地企业，以及澳门本地企业。三是项目类型多样化，既包括传统的贸易融资，也包括港口项目建设、能源开发、国际产能合作等大型项目，更有并购、重组等高度专业的国际化项目。澳门银行业以自身的实际行动，发挥澳门独特优势，服务“走出去”企业，推动澳门加快融入“一带一路”战略，坚定地支持本澳企业、葡语国家企业抓住“一带一路”机遇，实现产业转型及产能合作。

## 二是，澳门发展融资租赁行业以促进中葡经贸合作

通过跨境资本与融资租赁,融资与融物相结合的方式,实现境内外资本牵手,使国家优势产能通过澳门平台“借船出海”,帮助葡语国家基础设施建设,将更好地服务于实体经济、服务于国家战略。当前,澳门银行业为融资租赁企业提供金融服务方面取得实质性进展。2016年以来,澳门银行业先后为海内外近20家融资租赁企业累计发放相关贷款近100亿澳门元,对标国际模式提供专业方案。我们为服务融资租赁行业进行了政策、市场、产品方面的有益探索,专业能力大幅提升。

## 三是，澳门金融业长期以来全力支持特区政府“中葡商贸合作服务平台”的各项建设工作，积极加强区域金融合作

银行业积极联手区域合作机构及金融机构,服务“一带一路”及“中葡平台”。当前,澳门银行业已经和“中葡合作发展基金”、“中国-东盟投资合作基金”、“中国-欧亚经济合作基金”、“中拉合作基金”等区域合作机构建立业务往来,期盼在合作中为澳门寻找更多参与到“一带一路”的方式。

澳门金融业已与葡语国家的主要金融机构建立了良好的业务合作关系,而且本澳的中资及葡资银行业也正紧密加强合作,共同为广大客户在中国与葡语国家经贸往来中提供金融服务。例如澳门地区人民币清算行已与三十多家葡语国家银行建立了代理行关系,目前可办理人民币、美元、欧元等多个世界主要货币的资金清算业务,基本完成并实现了对葡语国家市场资金清算网络的建设与全覆盖。

去年以来,澳门银行业已经新拓展了印度国家银行、马来西亚大众银行、阿布扎比国家银行、阿布扎比商业银行等重要金融机构,加

强资金融通、贷款等业务合作，提前为澳门、葡语国家、一带一路沿线地区开展合作“修桥铺路”。

#### **四是，特区人民币清算行拥有为葡语系国家提供人民币清算服务的资格与良好的服务水平**

2015年8月，澳门地区人民币清算行经中国人民银行总行批准为葡语系国家提供人民币清算服务，为澳门抓住人民币国际化的历史机遇，建设“中国与葡语国家人民币清算平台”奠定了基础。2016年澳门清算行与葡语系国家银行/葡资背景银行的人民币清算业务量同比增加31.9%，增幅喜人。

银行业积极配合特区政府，不断加强人民币在中葡经贸往来中的宣传推广，支持国家人民币国际化战略实施。例如，业界积极参与中葡论坛，努力搭建中葡金融合作平台；澳门贸促局与金融业面向葡语国家金融机构、企业客户举办了多场跨境人民币业务研讨会和推介会，反响热烈；同时共同出访葡语国家广泛接触当地各级政府机构、银行同业和企业客户，向广大客户介绍在经贸往来中通过使用人民币具有可规避汇率风险、降低汇兑成本、提高结算效率等优点，提高葡语国家整体对人民币在经贸往来中使用的认知度。

#### **五是，特区金融基础设施建设不断完善，监管水平符合国际标准**

为提高澳门人民币清算行资金清算处理效率、加强清算风险管理，澳门金融管理局于2016年3月推出了澳门人民币即时支付结算系统（RMB RTGS），实现了当地支付结算系统与内地人民币支付结算系统的对接。特区人民币清算行业同步投产了人民币清算行系统（CCS），进一步提升了为客户提供清算服务的能力与管理水平。

澳门监管体系完备，监管水平符合国际标准，受到国际组织的广泛认可。IMF代表团去年对澳门考察评估后，赞扬澳门特区具有稳健的金融部门，体现了审慎的监管制度。穆迪最近也维持澳门Aa3的评级，展望上调至“稳定”。

我们相信，国家赋予澳门“中葡商贸合作服务平台”的发展定位，是与国家“一带一路”战略一脉相承的，“中葡平台”可有机地融入到开放性的“一带一路”战略中。其中，金融服务尤其是特色金融是“中葡平台”的重要一环，更是帮助内地企业“走出去”、促进产能合作、推进葡语国家基础建设的催化剂。随着中国“一带一路”战略的全面实施、澳门“一个中心、一个平台”建设成果的逐渐显现，将会有更多的中国和葡语国家金融机构、企业和个人客户感受到澳门在政治经济稳定、自由营商环境、完整标准化监管等方面的比较优势，选择澳门作为拓展中国与葡语国家市场的平台。

澳门金融业将继续积极配合特区发展特色金融和中葡商贸合作平台建设，发挥中国与葡语国家人民币清算平台的作用，协助葡语国家或机构开展人民币金融业务，加强与中拉基金、中葡基金等主权基金机构的合作，充分利用澳门银行业与葡语国家已经建立起来的区域金融合作网络与优势，深化打造中葡金融服务平台，更好地发挥“一个平台”作用，支持中国与葡语国家间的金融产能合作。

最后，预祝本次会议取得圆满成功！祝各位来宾身体健康、工作顺利、生活幸福！谢谢大家！